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динаміку її когнітивного компоненту, як наслідок підвищення зага-

льного рівня її сформованості.
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ШКОЛЯРІВ ІЗ ПОРУШЕННЯМИ ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ

У статті представлено основні теоретичні засади, які є визначальни-
ми при розробці змісту освітньої галузі «Технології» для учнів із порушен-
нями опорно-рухового апарату, представленої у Державному стандарті 
початкової загальної освіти для дітей з особливими освітніми потребами. 
Розкриваються особливості програмного забезпечення трудового навчан-
ня молодших школярів із порушеннями опорно-рухового апарату.
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В статье представлены основные теоретические положения, которые 
являются определяющими при разработке содержания предметной облас-
ти «Технологии» для учеников с нарушениями опорно-двигательного аппа-
рата, представленной в Государственном стандарте начального общего 
образования для детей с особыми образовательными потребностями. Рас-
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младших школьников с нарушениями опорно-двигательного аппарата.
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The article presents theoretical basic provisions that are crucial in developing 
the content of the subject area of «Technology» for students with disorders of the 
musculoskeletal system, provided by the State standard primary education for 
children with special educational needs. The peculiarities of the software labor 
training younger students with disorders of the musculoskeletal system.
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Одним із важливих навчальних предметів, який представляє освіт-

ню галузь «Технології», є трудове навчання, яке є складовою загаль-

ної системи підготовки учнів до самостійної трудової та побутової дія-

льності. Поряд з іншими навчальними предметами, трудове навчання 

є важливим засобом корекційно-розвивального впливу на усі сфери 

розвитку учнів із порушеннями опорно-рухового апарату (О. А. Гу-

сейнова, Л. А. Данилова, М. В. Іполітова, І. Ю. Левченко, І. І. Мамай-

чук, О. М. Мастюкова, К. О. Семенова, Н. В. Симонова).

На уроках з трудового навчання в учнів формуються політехнічні 

знання про сучасні технології, організацію сучасного виробництва, 

формуються уявлення про різноманітний світ професій. Школярі 

оволодівають не тільки конкретними трудовими операціями, прак-

тичними навичками господарсько-побутової праці, але й отриму-
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ють підготовку до самостійного життя, набувають такі особистісні 

якості, які допоможуть їм в успішному виборі життєвого шляху.

Соціально-економічні перетворення в нашій країні обумовлю-

ють суттєві зміни змісту та форм організації навчально-виховного 

процесу в системі трудового навчання молодших школярів із пору-

шеннями опорно-рухового апарату з метою підвищення якості їх-

ньої підготовки до опанування доступних професій в умовах ринко-

вих відносин та забезпечення умов соціально-трудової адаптації.

Запровадження у виробництво нової техніки й технологій, роз-

виток нових форм господарювання, зростання обсягу знань про пе-

ретворення матеріалів, використання інформаційно-комунікацій-

них технологій вимагають підвищення рівня технологічної культури 

учнів із порушеннями опорно-рухового апарату. Все це вимагає 

перегляду науково-методичного забезпечення трудового навчання 

в системі спеціальних закладів для школярів із порушеннями опо-

рно-рухового апарату. Особливої уваги потребує початкова ланка 

освіти — молодша школа, в якій закладається базис для подальшо-

го професійно-трудового навчання учнів із порушеннями опорно-

рухового апарату.

Як свідчать психолого-педагогічні дослідження, школярі із пору-

шеннями опорно-рухового апарату мають широкий спектр рухових 

уражень внаслідок дитячого церебрального паралічу (ДЦП); нас-

лідків поліомієліту; артрогрипозу, хондродистрофії, міопатії, інфе-

кційних поліартритів; вроджених та набутих деформацій опорно-

рухового апарату. 

Такі учні потребують здобуття визначеного стандартного осві-

тнього рівня шляхом спеціально організованого навчально-вихов-

ного процесу в комплексі з корекційно-розвивальною роботою та 

медичною реабілітацією.

Переважну більшість учнів спеціальних шкіл-інтернатів для дітей 

із порушеннями опорно-рухового апарату становлять діти з ДЦП — 

складним неврологічним захворювання внаслідок раннього уражен-

ня центральної нервової системи. Ураження має мозаїчний характер, 

що спричиняє складну структуру порушення (поєднання порушень 

рухових, психічних, мовленнєвих функцій). Така нерівномірність 

виявляється у порушенні рухової сфери та недорозвитку таких ви-

щих коркових функцій, як оптико-просторового гнозису, констру-

ктивного праксису, у поєднанні з типовими для ДЦП порушеннями 

мовлення — дизартрією. У деяких школярів переважає тяжке ру-

хове ураження зі стійкими проявами порушень поведінки. У таких 

учнів можуть бути хворобливі емоційні прояви, які часто складають 

підґрунтя для формування певних негативних якостей особистості 
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— невпевненості у собі, несамостійності. Їхня особистісна незрілість 

проявляється у слабкій орієнтованості у побутових і практичних ас-

пектах життя. Неправильне сімейне виховання у дошкільний період 

призводить до формування утриманських установок, небажання са-

мостійно оволодівати різними видами господарсько-побутової діяль-

ності, егоцентризму (М. В. Іпполітова, І. Ю. Левченко, І. І. Мамайчук, 

О. Г. Приходько, О. В. Романенко, Л. О. Ханзерук).

Отже, тяжкі рухові ураження у поєднанні з порушеннями пси-

хічних функцій, мовлення й особистості значно ускладнюють на-

вчально-виховний процес учнів із ДЦП з усіх навчальних предметів 

в цілому, та особливо з трудового навчання, в якому закладаються 

основи їхньої соціальної самостійності та трудової адаптації (Р. Д. Ба-

бенкова, О. А. Гусейнова, М. В. Іпполітова, Е. С. Калижнюк, В. І. Ко-

зявкін, І. Ю. Левченко І. І. Мамайчук, О. М. Мастюкова, О. Г. Прихо-

дько, К. О. Семенова, Л. М. Шипіцина та ін.).

Аналіз практичного досвіду трудового навчання в початковій лан-

ці спеціальної школи для дітей із порушеннями опорно-рухового апа-

рату виявив низку проблем, які потребують негайного вирішення:

 необхідність сучасного науково-методичного забезпечення 

змісту трудового навчання відповідно нових виробничих тех-

нологій;

 підвищення рівня трудової компетентності школярів на осно-

ві врахування психофізичного розвитку кожного учня;

 необхідність впровадження в освітньо-трудову практику ін-

новаційних методів, форм та засобів трудової підготовки, які 

розвивають творчі здібності та нахили учнів;

 недостатнє матеріально-технічне забезпечення спеціальних 

шкіл.

Вирішення вказаних проблем можливе шляхом удосконалення 

змісту трудового навчання, починаючи з початкової ланки школи, 

на основі формування в учнів із порушеннями опорно-рухового 

апарату трудової компетентності — необхідних техніко-технологіч-

них знань, трудових умінь та навичок відповідно до умов сучасного 

виробництва. Також потребує удосконалення методика трудового 

навчання на основі врахування психофізичних можливостей учнів 

з різними ступенями ураження рухової сфери; посилення корек-

ційно-розвивальних засобів впливу на школяра, його емоційно-во-

льової сфери, формування та розвиток пізнавальної, мовленнєвої 

діяльності, а також виховання самостійності, організованості, по-

зитивного ставлення до праці в цілому, що сприятиме соціальній 

адаптації за умов достатнього матеріально-технічного забезпечення 

спеціальних шкіл відповідно до нових виробничих технологій.
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Особливої уваги потребує формування в молодших школярів 

із порушеннями опорно-рухового апарату операційної складової 

трудової діяльності (техніко-технологічних умінь та навичок) та 

емоційно-мотиваційної сфери, на основі якої у школярів посилю-

ється ціннісне ставлення до праці, роль праці у житті людей, від-

бувається усвідомлення свого соціального Я і формування внутрі-

шньої позиції.

Отже, науково-методичні напрацювання вітчизняних вчених з 

проблеми навчання молодших школярів із порушеннями опорно-

рухового апарату, практичний досвід формування трудової діяль-

ності у школярів в спеціальних навчальних закладах освіти стано-

влять базис, на основі якого було розроблено зміст освітньої галузі 

«Технології» для дітей із порушеннями опорно-рухового апарату 

Державного стандарту початкової загальної освіти для дітей з осо-

бливими освітніми потребами (2013 р.), який ґрунтується на загаль-

нолюдських цінностях та принципах науковості, полікультурності, 

світського характеру освіти, системності, інтегративності, єдності 

навчання і виховання.

Метою освітньої галузі «Технології» є формування і розвиток 

в учнів із порушеннями опорно-рухового апарату технологічної, 

інформаційно-комунікаційної та життєвої компетентності для реа-

лізації їх творчого потенціалу і соціалізації у суспільстві. Для досяг-

нення зазначеної мети передбачається виконання таких завдань:

формування уявлення про предметно-перетворювальну дія-

льність людини, світ професій, шляхи отримання, зберігання 

інформації та способи її обробки; здатності до формулювання 

творчих задумів, усвідомленого дотримання безпечних при-

йомів роботи та користування інструментами і матеріалами;

розвиток пізнавальних можливостей, художньої творчості, 

технічного мислення у процесі творчої діяльності, навичок 

ручних технік обробки матеріалів, уміння користуватися тех-

нічною термінологією, художньою та графічною інформа-

цією, вміння працювати з комп’ютером;

виховання готовності до вирішення побутових питань шляхом 

застосування алгоритмів виконання технологічних завдань та 

навичок технологічної діяльності у практичних ситуаціях;

здійснення засобами трудового навчання корекції наявних 

психофізичних відхилень у розвитку, удосконалення сенсомо-

торної, пізнавальної, мовленнєвої та особистісної сфер молод-

ших школярів із порушеннями опорно-рухового апарату.

Реалізація визначеного Державним стандартом змісту освіт-

ньої галузі «Технології» для дітей із порушеннями опорно-рухового 

–

–

–

–
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апарату забезпечується такими змістовими лініями: ручні техніки 
обробки матеріалів; технічна творчість; декоративно-ужиткове 
мистецтво; самообслуговування; ознайомлення з інформаційно-
комунікаційними технологіями.

РучніРучні технікитехніки обробкиобробки матеріалівматеріалів формуються в учнів у процесі 

виконання аплікацій з паперу, тканини, природних, синтетичних ма-

теріалів; художнього розпису; мозаїки з природних та штучних ма-

теріалів, а також при виконанні ліплення з пластиліну, глини, інших 

матеріалів; виготовлення посуду, ужиткових предметів; орігамі.

ТехнічнаТехнічна творчістьтворчість учнів повинна забезпечуватись засобами 

конструювання з використанням ігрових наборів і конструкторів 

та їхніх електронних версій; у процесі моделювання предметів на-

вколишнього середовища з різних матеріалів.

Зміст декоративно-ужитковогодекоративно-ужиткового мистецтвамистецтва передбачає вивчен-

ня школярами традиційних художніх ремесел, які поширені в Укра-

їні, виготовлення атрибутів народних свят, опанування навичками 

виготовлення народної іграшки (ляльки).

Самообслуговування,Самообслуговування, як важлива складова змістова лінія, пови-

нно забезпечуватись у процесі вивчення предметів домашнього 

побуту; навчанні користуватись простим побутовим інвентарем та 

приладдям.

ОзнайомленняОзнайомлення з інформаційно-комунікаційнимиінформаційно-комунікаційними технологіямитехнологіями за-

безпечується у процесі вивчення комп’ютера та його можливостей, 

формування уявлень про комунікаційні технології, уявлень про Ін-

тернет, уміння здійснювати простий пошук інформації.

На основі Державного стандарту загальної початкової освіти 

для дітей з особливими освітніми потребами (освітньої галузі «Тех-

нології») нами було розроблено програму з трудового навчання 

для підготовчого, 1-4 класів для спеціальних загальноосвітніх закла-

дів для дітей із порушеннями опорно-рухового апарату (2014 р.), яка 

враховує основні вимоги до змісту трудової підготовки молодших 

школярів із порушеннями опорно-рухового апарату, сформованос-

ті їхньої життєвої компетентності, результати психолого-педагогіч-

них досліджень останніх десятиліть стосовно корекційно-розвива-

льних засобів для їхнього навчання (О. П. Глоба, Е. А. Данілавічютє, 

М. М. Єфименко, І. М. Омельченко, О. В. Романенко, Т. М. Скрип-

ник, Л. О. Ханзерук, О. В. Чеботарьова, А. Г. Шевцов та ін.).

Програму з трудового навчання для початкової ланки спеціаль-

ної школи для дітей із порушеннями опорно-рухового апарату роз-

роблено відповідно нового типового навчального плану (2014 р.), 

з урахуванням наступності отриманих у дошкільний період знань 
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з трудового виховання та психофізичних можливостей учнів спе-

ціальних шкіл для дітей із порушеннями опорно-рухового апарату.

Основоположна роль у трудовому навчанні відводиться форму-

ванню життєвої компетентності, яка розглядається як здатність за-

стосовувати на практиці знання, досвід, суспільні цінності, базові 

навички комунікації і соціально-побутової адаптації, набуті у про-

цесі навчання та комплексної реабілітації.

Добір змісту трудового навчання для спеціальної школи здійсню-

ється з урахуванням особистісно-орієнтованого підходу, на основі 

принципів достатності (необхідності) для навчання праці і корек-

ції психофізичного розвитку дітей із порушеннями опорно-рухово-

го апарату з метою їх підготовки для самостійного життя та доступ-
ності для засвоєння техніко-технологічних знань та операцій.

Трудове навчання для дітей з порушеннями опорно-рухово-

го апарату спрямоване на досягнення освітніх (засвоєння знань, 

вмінь, навичок) та корекційно-розвивальних (корекція порушень 

розвитку, психофізичний розвиток у цілому) цілей.

Особлива увага при розробленні програми з трудового навчання 

молодших школярів з порушеннями опорно-рухового апарату при-

діляється корекційно-розвивальній спрямованості освітнього про-

цесу, що забезпечується через:

пізнавальний розвиток (формування явлень про послідов-

ність та поетапне виготовлення виробу з опорою на зразок 

та предметно-інструкційну карту; розв’язування в процесі 

трудової діяльності мислительних задач; формування умінь 

виконувати завдання на основі словесної інструкції, дотри-

мання етапів діяльності (аналіз, планування та організація ви-

готовлення виробу, самоконтроль);

сенсомоторний розвиток (формування умінь визначати фор-

му, розмір, колір, розташування деталей предметів та їх вла-

стивостей, предметів на основі зорової, тактильної, слухової 

чутливості; розвиток дрібної моторики; навичок вправно воло-

діти інструментами під час виконання практичних завдань);

мовленнєвий розвиток (на основі використання техніко-техно-

логічної термінології у процесі зв’язного мовлення, формуван-

ня умінь давати вербальний звіт про власну діяльність у вигляді 

фіксуючого, супроводжуючого та плануючого мовлення);

особистісний розвиток (формування позитивного ставлення 

до праці, готовності доводити виконання трудового завдання 

до завершення; усвідомленої учбово-практичної діяльності, 

цілеспрямованості, організованості, охайності та інших важ-

ливих для праці якостей особистості).

–

–

–

–



210

Реалізацію освітньої та корекційно-розвивальної змістових ліній 

пропонується здійснювати в процесі навчання видів праці за роз-

ділами: роботаробота з пластичними,пластичними, природними,природними, паперовими,паперовими, тексти-тексти-
льними,льними, штучнимиштучними матеріалами;матеріалами; сільськогосподарськісільськогосподарські роботи;роботи; конс-конс-
труювання,труювання, самообслуговування.самообслуговування.

Навчальна програма подається у вигляді таблиці, де в першій ко-

лонці наводиться зміст навчального матеріалу, який складається з 

основних компонентів: техніко-технологічних відомостей, трудо-
вих операцій та орієнтовних об’єктів виготовлення.

Програма передбачає навчання за усіма визначеними розділами 

з урахуванням матеріально-технічних можливостей школи, регіо-

нальних виробничих та національних традицій, а також можливіс-

тю вчителів уведення в процес трудового навчання альтернативних 

розділів.

Значна увага у програмному змісті приділяється правилам безпе-

чної праці, санітарно-гігієнічним вимогам, правилам організації ро-

бочого місця, які учні засвоюють протягом вивчення усіх тем за виз-

наченими розділами.

Передбачений окремий розділ «Конструювання» здійснюється 

на основі використання різних видів конструкторів та матеріалів, 

з використанням дидактичних ігор та вправ. Можливим є викори-

стання комп’ютерних корекційно-розвивальних програм для поси-

лення корекційної спрямованості трудового навчання дітей з рухо-

вими порушеннями.

У програмі подано методичні рекомендації щодо реалізації змі-

сту трудового навчання та проведення корекційно-розвивальної 

роботи під час вивчення різних розділів програми з урахуванням 

пізнавальних можливостей учнів. У процесі трудового навчання 

важливу роль відіграє професійна компетентність вчителя, який 

повинен максимально застосовувати свій творчий потенціал та зна-

чну увагу має приділяти підтримці позитивної мотивації в учнів, ус-

відомленості ними техніко-технологічних знань, умінь та навичок, 

формуванню життєвої компетентності школярів.

Отже, удосконалення змісту трудового навчання молодших 

школярів із порушеннями опорно-рухового апарату передбачає 

врахування особистісно-орієнтованого та компетентнісного підхо-

дів до трудового навчання, посилення уваги корекційно-розвиваль-

ному впливу на особистість, на основі яких забезпечується форму-

вання трудової компетентності школярів, підвищується мотивація 

до трудового процесу на основі ціннісного ставлення до праці; роз-

ширюється інформаційний обсяг техніко-технологічних знань, яке 

є підґрунтям для опанування різними способами трудової діяльнос-
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ті, розкриття можливостей кожного учня, що сприятиме збагачен-

ню соціального досвіду, забезпеченню максимальної адаптації та 

інтеграції дітей із порушеннями опорно-рухового апарату у суспі-

льство.
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